AS-116.2120 Automaation tietotekniset jarjestelmait

Tentti 16.12.2005

Maksimipisteméaara tentistd on 40 pistetta.

Tamaén lisiksi voit saada vield yhden lisdpisteen tayttamalld kurssin palautelomakkeen
(linkki lomakkeeseen 16ytyy kurssin kotisivuilta).

1) Mairittele lyhyesti kisitteet reaaliaikajérjestelma ja sulautettu jarjestelma? Minkélaisia
ominaispiirteitd liittyy sulautettuihin reaaliaikajérjestelmiin? (8p)

2) Kuvaa vesiputousmalli ja selitd sen heikkoudet. Kuvaa joku kehittyneempi
ohjelmistonkehitysprosessin vaihejakomalli ja selitd miten silld pyritdan
ratkaisemaan vesiputousmallin kdyttoon liittyvid ongelmia. (10p)

3) FPGA (Field Programmable Gate Array) toteutukset ovat saavuttaneet yhi suuremman
markkinaosuuden SoC (System On Chip) ratkaisuissa. Mika on FPGA piirien perusidea
ja tyypillinen tekninen rakenne? Vertaile jonkin monimutkaisen
signaalinkésittelyalgoritmin toteutuksia DSP (Digital Signal Processor) suorittimella ja
toisaalta FPGA-piirilla? (8p)

4) Toimit huipputeknisen henkiléauton suunnitteluinsin6oriné ja sinun tehtivanasi on
valita viylératkaisut eri toiminnallisuuksista vastaavien ECU:en (Electronic Control
Units) kommunikointitarpeisiin. Minka vaylan valitsisit seuraavien toiminnallisuuksien
(A — F) ohjainvayléksi? Perustele lyhyesti kukin valintasi. (6p)

A) Ovien lukitus ja ikkunan ja peilin ohjaus

B) Telematiikkajarjestelmén karttandytto ja danentoisto
C) Takaistuimien asennon siit6 ja ldammitys

D) Brake-By-Wire

E) Moottorin- ja voimansiirronohjaus

F) Turvatyynyjen ohjaus

Viylavaihdoehdot:
TTP/C, CAN, LIN, MOST, FlexRay, TT-CAN, IDB-1394b

5) Téssa tehtdvissa on tarkoitus mallintaa UML:n rakenteellisilla luokilla yksinkertaisen
laitteiston ohjausjarjestelméd (8p)

Toiminnallisuuden kuvaus:

Tutkitaan jarjestelmad, joka koostuu vesisdiliostd ja ohjainyksikostd. Ohjainyksikko ohjaa
siiliossa tapahtuvaa prosessia. Sdilidsséd on kaksi venttiilid, tulevaa ja lahtevaa vetta
varten omansa. Alkutilassa molemmat venttiilit ovat kiinni. Jarjestelma toimii seuraavalla
tavalla:

Aluksi sdilio on tyhjd. Venttiili 1 aukeaa, jolloin s#ilié alkaa tayttya vedelld nopeudella

5 yksikkod/sekunti. Kun veden maéré siiliossd on 15 yksikkod, venttiili 1 sulkeutuu ja
venttiili 2 aukeaa. Téll6in vesi poistuu sdiliostd nopeudella 3 yksikkod/sekunti. Kun siilié
on tyhjé, prosessi menee alkutilaan odottamaan seuraavan prosessin alkua. (JATKUU)



